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           Indiferent de profunzimea studiilor şi cercetărilor dedicate, evoluţia populaţiilor şi 

implicita dinamică socială a acestora are întotdeauna puterea de a ne surprinde. La debutul 

acestei lucrări, era dificil de prefigurat că dinamica populaţiilor Orientului Mijlociu Extins va 

conduce, finalmente, la evoluţiile explozive şi aparent imprevizibile ale încă neîncheiatei 

„primăveri arabe”. Şi totuşi, erau aceste evoluţii cu adevărat neanticipate sau putea fi ele şi 

alte mişcări asemenea, trecute şi viitoare, estimate printr-o evaluare integrată a tuturor 

factorilor care influenţează evoluţia populaţiilor? Aceasta este întrebarea care a motivat o 

lucrare ce îşi propune să identifice indicatorii socio-demografici ai Orientului Mijlociu 

Extins, relevanţi pentru elaborarea - după cum se afirmă încă din titlu - a unei perspective 

demopolitice a acestei regiuni. 

În sine, Orientul Mijlociu Extins este cel puţin un pretext şi cel mult un studiu de caz 

pentru identificarea mecanismelor teoretice de definire a populaţiilor şi interpretare proiectivă 

a variabilelor acestora.  Pentru validarea demopoliticii ca instrument de evaluare ştiinţifică, 

selectarea unui spaţiu de raportare concret, ale cărui caracteristici să fie suficiente pentru 

evaluarea integrată a tuturor elementelor care compun ecuaţia demopolitică apare ca 

necesară. Orientul Mijlociu Extins răspunde acestui deziderat prin pragmatismul expansiunii 

sale demografice, rigiditatea obiectivă şi implacabilă a geodeterminismului, respectiv prin 

caracteristicile profund particulare şi subiective ale mozaicului de populaţii. Întrucât există în 

prezent o anumită controversă asupra conceptului de “Orient Mijlociu”, şi pentru a fi mai 

evidente interacţiunile locale şi regionale, în prezenta lucrare sintagma include parţial zona 

MENA, în speţă Algeria, Tunisia, Libia, Egipt, Israel şi Palestina, Iordania, Arabia Saudită, 

Emiratele Arabe Unite, Qatar, Kuweit, Irak, Iran, Liban, Siria, Turcia, Cipru, Yemen şi 

Oman, astfel încât să fie considerate şi reprezentantele semilunii arabe din nordul Africii, (cu 

excepţia Marocului). Singura absenţă din blocul clasic al Orientului Mijlociu o constituie 

statul insular al Bahreinului. 

Prima provocare a acestei lucrări a reprezentat-o însăşi încadrarea terminologică şi 

conceptuală a unui termen uzitat dar niciodată definit: demopolitica.  Din perspectiva noastră, 

demopolitica reprezintă domeniul de studiu al demersurilor intenţionate de politică 

demografică şi al efectelor acestora, urmărite sau nu în momentul iniţierii, asupra spaţiului 

fizico-geografic şi socio-geografic.  

Ca model procesual, analiza demopolitică implică investigarea şi corelarea 

indicatorilor, identificarea legăturilor mai puţin evidente dintre cauzele şi efectele 

fenomenelor demografice şi, nu în ultimul rând, realizarea unei diagrame a influenţelor 
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complexe dintre diferitele fenomene demografice. Modelul de analiză demopolitică nu 

reprezintă, în sine, o inovare. Explicitarea pluridisciplinară, în baza instrumentelor deja 

existente ale geografiei, demografiei, istoriei, geopoliticii şi în special sociologiei (în aproape 

toate dimensiunile sale – sociologia familiei, educaţiei, muncii, politică, religiei, statului etc.) 

concentrează cercetarea asupra coordonatelor care influenţează realităţile demopolitice. 

Mobilul unei asemenea abordări rezidă în necesitatea lărgirii bazei de interpretare a 

fenomenelor demografice.   

Validarea conceptului de demopolitică (considerat, într-o analogie organică, drept 

behaviorism demografic) se bazează pe utilizarea unui set de operatori ce pot fi încadraţi în 

şase categorii: indicatori cantitativi, de situare şi de dinamică (de resortul demografiei), 

respectiv indicatori de stare, calitativi şi agregaţi (preponderent din zona analizei 

sociologice).  

Prin indicatori cantitativi sau de dimensiune înţelegem grupurile şi structurile de 

populaţie, dinamica demografică a acestor grupuri cu accent pe fertilitate şi modelele 

reproductive, respectiv evoluţia speranţei de viaţă. Toate aceste coordonate au o pregnantă 

încărcătura statistică şi bazează pe constatări obiective (recensăminte şi sisteme naţionale de 

evidenţă a populaţiei). 

Indicatorii de situare privesc coordonatele de cantonare (definită drept arealul ocupat 

de o populaţie care asigură cadrul dimensional pentru desfăşurarea „esenţialului actelor 

sale” – pentru a-l cita pe geograful francez Etienne Juillard) şi habitare a populaţiilor, precum 

şi fenomenele conexe ale densităţii şi omogenităţii. Densitatea într-o regiune precum Orientul 

Mijlociu Extins este în sine o problemă controversată, dat fiind că peste 70% din suprafaţă 

este constituită de zone deşertice sau aride, ceea ce reduce substanţial arealul habitatelor 

locuibile şi contribuie la condensarea majorităţii locuitorilor pe o suprafaţă restrânsă. Pentru a 

răspunde acestei provocări demografice şi dată fiind relevanţa diferenţierii între densitatea 

brută şi cea netă în ceea ce priveşte Orientul Mijlociu Extins, în cadrul prezentei lucrări a fost 

dezvoltată o formulă sintetică a densităţii nete, care are ca bază de calcul dimensiunea 

terenului agricol în totalul suprafeţei statelor (considerându-le pe aceastea drept zone de 

cantonare preponderent ale populaţiilor regionale, cu riscul asumat de a desconsidera 

populaţiile migratoare din zonele neospitaliere) şi ponderea populaţiei urbane, respectiv 

densitatea urbană. În absenţa acestui exerciţiu imperfect de determinare demografică a 

densităţii reale a populaţiei, concluziile generate de indicatorul de referinţă sunt din start 

viciate prin considerarea eminamente a valorilor brute, care par să indice în mod eronat că 
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densitatea din Liban şi Israel este mai mare decât cea din Egipt, iar cea din Iran şi Irak este 

mai mare decât cea din Tunisia, spre exemplu. 

Indicatorii de dinamică privesc fenomenele de mobilitate a populaţiei. Principalele 

coordonate care compun mobilitatea demografică sunt reprezentate, în afara omniprezentelor 

emigrare / imigrare şi refugiere, de migraţie – semnificând mişcările transfrontaliere de 

populaţiei derulate în scopul stabilirii unei noi reşedinţe permanente sau semipermanente, 

respectiv de nomandism – utilizat în sensul absenţei unei areal delimitat de cantonare, pe 

fondul unei mobilităţi geografice permanente sau semi-permanente, adesea pe trasee 

prestabilite şi invariabile. Situaţia demografică din Orientul Mijlociu Extins este caracterizată 

de coabitarea imemorială a comunităţilor sedentare şi migratoare, existenţa unor populaţii a 

căror trăsătură identitară fundamentală o reprezintă mobilitatea (beduinii şi berberii) 

constituind o altă constantă regională atipică.  

Indicatori de stare ţin de elementele care determină stadiul de dezvoltare şi bunăstare 

al unei populaţii la un moment dat, în speţă accesul la resurse şi nivelul de dezvoltare 

(economică, dar nu numai), caracteristicile mediului antropic şi problemele ecologice, 

precum şi eficienţa (iar uneori chiar in/existenţa) instituţiilor care să furnizeze servicii publice 

şi să implementeze politici sociale. 

Indicatorii calitativi sunt reprezentaţi de coordonatele de etnie şi rasă, limbă, religie şi 

sex (sau gender) ce caracterizează o populaţie. Din punct de vedere etnic, Orientul Mijlociu 

Extins constituie o „răscruce etnică”, după cum o definea Jean Sellier, în care coexistă, mai 

mult sau mai puţin paşnic, conglomerate omogene şi amorfe arabe, turce, iraniene şi evreieşti, 

precum şi diverse populaţii minoritare enclavate.  

În fine, indicatorii agregaţi sunt reprezentaţi de relaţia dintre stat şi naţiune, modelele 

culturale şi politice ale fiecărei populaţii şi statusul acestora în raport cu celelalte modele 

regionale, raportările identitare ale populaţiilor şi atitudinile sociale generate de aceste 

raportări. 

 Toate aceste mecanisme ale condiţionărilor demopolitice reclamă abordarea într-o 

manieră  pluridisciplinară a problemelor populaţiei, prin transpunerea în câmpul demografic a 

axiomei „viziunii despre lume” asociată geopoliticii de Anton Galopenţia, care „soma studiul 

geopolitic să fie simultan geografic, demografic, economic, social, cultural şi politic”.  

Propunerea unui model conceptual pentru analiza demopolitică se încadrează în această 
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viziune despre lume, cu nuanţarea că în cazul de faţă se urmăreşte cu precădere o viziune 

explicativă despre populaţie. 

 Pentru o lucrare de sinteză, cea mai mare problemă dimensiunea cartografierii 

interdependenţelor, în cazul de faţă din procesele demografice de tip cauză – efect, astfel 

încât rezultatele analizei demopolitice să poată fi validate drept rezonabile. Pentru preveni 

extinderea exagerată a variabilelor, potrivit legii lui C. Northcote Parkinson care enunţă că 

“munca are tendinţa de a ocupa timpul maxim care îi este acordat”, perspectiva demopolitică 

a Orientului Mijlociu Extins se bazează pe o sumă de argumente şi de concluzii pivot. 

Astfel, fiecare stat al regiunii şi-a dublat sau triplat numărul populaţiei în ultimii 35 de 

ani, contrazicând prin evoluţie axiome demografice general valabile în statele în curs de 

dezvoltare, în speţă: sporirea nivelului de trai nu a condus la diminuarea creşterii demografice 

(înregistrându-se un pregnant fenomen al ecoului) şi nu indică deplasarea evoluţiilor spre 

clasicul model demografic tranzitoriu, astfel încât sporul demografic se menţine ridicat; în 

pofida dezvoltării, emanciparea femeii este lentă şi nu pare să afecteze tiparele familiei 

tradiţionale şi cotele de fertilitate aferente; presiunea socio-economică şi impactul deselor 

conflicte asupra populaţiei active nu diminuează potenţialul natalităţii sau speranţa de viaţă, 

care continuă să crească; măsurile de control demografic şi accesul la facilităţile 

contemporane ale imagisticii fetale nu au produs, în această regiune profund patriarhală, o 

presiune asupra ratei nete de reproducţie.   

Tranziţia demografică este accelerată, însă distribuţia evolutivă este neuniformă şi 

profund legată de celelalte coordonate proprii fiecărei structuri demografice.  

În faza întâi a tranziţiei demografice, populaţia este tânără şi se menţine la un nivel 

relativ constant, calitatea vieţii şi adesea contextele conflictuale sporind mortalitatea inclusiv 

până la valori ce surclasează natalitatea. Speranţa de viaţă are cote medii, iar stadiul de 

dezvoltare economică este corespondent etapei preindustriale. În Orientul Mijlociu Extins au 

fost plasate în această fază Libia, Iran, Algeria, Iordania şi Siria anilor ’90. De asemenea, se 

menţine încă pe acest palier Yemenul zilelor noastre. 

 Faza a doua a tranziţiei demografice presupune o păstrare a ratei ridicate a natalităţii şi 

o scădere a mortalităţii, pe fondul îmbunătăţirii condiţiilor de viaţă. Speranţa de viaţă este şi 

ea în urcare, astfel încât dimensiunea populaţiei explodează. Din punct de vedere economic 

se înregistrează o creştere suficientă şi necesară pentru a susţine volumul din ce în ce mai 

mare al populaţiei şi, în acest condiţii, debutează de regulă şi tranziţia între rural şi urban în 
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ceea ce priveşte distribuţia spaţială a populaţiei. La începutul anilor ’90 se găseau în această 

etapă Turcia, Tunisia şi Israelul, iar prezent încă sunt cantonate aici Irakul şi Egiptul. 

 În cea de-a treia etapă, populaţia este încă în creştere – ca urmare a exploziei din faţa a 

doua. Natalitatea scade, în special ca efect al emancipăriii femeilor care au acces la educaţie 

şi intră masiv pe piaţa forţei de muncă, respectiv acceptă şi folosesc metode contraceptive ca 

parte a planificării familiale. Mortalitatea este de asemenea în scădere, în condiţiile în care 

îmbunătăţirea nivelului de trai amplifică speranţa de viaţă. În prezent, se regăsesc în acest 

profil devianţele demografice din Kuweit, Emiratele Arabe Unite, Arabia Saudită, Oman şi 

Qatar, în care dimensiunea de sex masculin prezintă o amplitudine generată de migraţia 

masivă a forţei de muncă – generând un profil demografic artificial. De asemenea, în funcţie 

de stadiul de evoluţie în interiorul etapei a treia, se regăsesc Libia şi Siria (debut); Algeria, 

Iordania, Iran, Turcia, Tunisia, Liban (poziţie mediană); respectiv Israelul (final de interval). 

 În faza a patra,  are loc o stabilizare a populaţiei, după ce natalitatea şi mortalitatea se 

echilibrează. În Orientul Mijlociu Extins, această etapă nu este reconscibilă încă pentru 

niciunul dintre statele regiuni şi nici nu se prefigurează într-un viitor apropiat.       

În plină explozie demografică, declinul fertilităţii se va mai lăsa aşteptat cel puţin un 

deceniu, timp în care dividendul demografic al unei populaţii active în creştere va produce 

mai multe probleme decât va rezolva.  

Dacă revoluţiile iasomiei s-au produs şi au loc în prezent în special în statele din 

Orientul Mijlociu Extins aflate în faza a treia a tranziţiei demografice, este remarcabil faptul 

că acestea au avut loc şi într-un stat aflat în faza a doua (Egipt) şi sunt de aşteptat chiar şi într-

un stat din faza întâi (Yemen). Mobilul îl reprezintă diferenţa de potenţial între dimensiunea 

populaţiei active şi orizontul de aşteptări al acesteia, respectiv contextul socio-economic (şi 

mai puţin politic, întrucât chiar dacă ecuaţia politică a fost acuzată şi modificată, politicul este 

privit drept responsabil tocmai pentru acest context socio-economic).  

Altfel spus, strategiile demopolitice  inadecvate sau chiar absenţa de facto a oricăror 

astfel de strategii menite să rezolve problema cohortelor populaţiei tinere active aflate pe un 

vârf istoric din punct de vedere al ponderii în totalul populaţiei regionale, par să reprezinte 

catalizatorul mişcărilor sociale, indiferent de poziţionarea statelor regionale în fenomenul 

tranziţiei demografice. Din fericire, chiar şi în absenţa unor strategii demografice sau a unor 

politici sociale care să rezolve problemele generate de fazele incipiente ale tranziţiei 
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demografice din acest areal, există mecanisme naturale de autoreglare a  fertilităţii care se 

dezvoltă contextual şi necorelat: 

o industrializarea intensivă (pentru Orientul Mijlociu Extins este valabil şi un addagio în 

ceea ce priveşte dezvoltarea spectaculoasă a sectorului serviciilor, precum ponderea 

turismului în economia tunisiană sau egipteană), care a generat un exod rural-urban. Această 

axiomă este valabilă în toate statele, cu excepţia Emiratelor Arabe Unite, unde ponderea 

urbană a cunoscut un regres în ultimele două decenii, însă motivul nu rezidă în diminuarea 

polarităţii oraşelor ci în diferenţa de spor demografic determinată de fertilitatea crescută a 

zonelor rurale. În general însă, după cum amintea Cynthia Gorney, „noul tip de economie 

care a concentrat munca în oraşe, unde locuinţele sunt înghesuite, străzile sunt periculoase, 

copii sunt consideraţi mai degrabă noi poveri decât viitoare mâini de lucru utile, iar slujbele 

pe care femeile trebuie să le accepte pentru supravieţuirea familiilor le obligă să lipsească 

de acasă”, a determinat o reducere naturală a disponibilităţii reproductive a femeilor în pofida 

absenţei mijloacelor sau sprijinului real pentru contracepţie; 

o menţinerea unei pieţe farmaceutice în general nereglementată, care pemite (chiar dacă 

nu facilitează) accesul la contraceptive, în condiţiile unor dogme religioase (norma islamică 

clasică şi nu interpretările sale fundamentaliste sau instrumentările politice) în care 

contracepţia este privită preponderent ca o un mijloc de asigurare a unui climat propice şi de 

întărire a familiei, după cum menţionam anterior; 

o îmbunătăţirea sistemului medical şi al asistenţei maternale de specialitate, astfel încât 

scăderea mortalităţii infantile a diminuat presiunea procreerii extensive pentru a reduce riscul 

general al mortalităţii infantile. Această realitate, care iniţial a dus la un spor demografic în 

condiţiile în care tiparele reproductive s-au modificat mult mai lent decât progresul şi 

adresabilitatea serviciilor medicale, a fost dublată de dezvoltarea sistemelor distributive sau al 

celor de asistenţă socială (inclusiv pseudostatale, precum cel administrat de Hezbollah în 

Liban) care au preluat presiunea de suport a generaţiilor vârstnice de pe largi cohorte de 

urmaşi şi au plasat-o în responsabilitatea statului sau a altor organisme şi organizaţii; 

o introducerea electricităţii şi aderenţa largă a televiziunii, care promovează (din motive 

exclusiv comerciale) noi modele culturale pentru tiparele familiale ale Orientului Mijlociu 

Extins. Un aspect inedit ţine de impactul serialelor tip „telenovelă” asupra modelului 

reproductiv (spre exemplu, serialele turceşti „Nour” şi „Anii pierduţi” au avut o audienţă de 

85 respectiv 67 milioane telespectatori în Orientul Mijlociu Extins, potrivit revistei Variety). 

Raţiunea avansării unui model familial cu descendenţă restrânsă în cadrul acestor programe 
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TV ţine strict de raţiuni comerciale, dat fiind că „este mult mai uşor să scrii telenovele despre 

familii mici” 

o sporirea substanţială a accesului femeilor pe piaţa muncii şi în învăţământul terţiar. O 

eventuală emancipare poate genera efecte demografice importante, prin raportare la evoluţiile 

occidentale unde a condus la prăbuşirea natalităţii, însă nu este previzionată o asemenea 

dezvoltare într-un interval temporar mediu. Se poate considera astfel că evoluţiile şi puţin 

probabilele revoluţii în privinţa genului şi a relevanţei sale sociale nu vor produce, în mod 

determinant, mutaţii importante în dinamica demografică şi în raporturile demopolitice 

regionale din zona islamică. Pe acest fond, sunt însă vizibile fenomene neaşteptate, precum: 

reducerea semnificativă a fertilităţii generale în majoritatea statelor zonei; creşterea speranţei 

de viaţă a femeilor în medie cu 3 ani peste cea a bărbaţilor; sporirea ratelor de acces la 

învăţământ pentru femei; fertilitate încă ridicată în unele dintre cele mai bogate state (Oman, 

Libia, Arabia Saudită), în contrast cu scăderea fertilităţii în câteva dintre cele mai sărace ţări 

ale regiunii (Egipt sau Tunisia, de exemplu).   

Direct relevante asupra dinamicii populaţiei (mai ales în condiţiile creşterilor 

geometrice din Orientul Mijlociu Extins), raporturile de gender actuale păstrează încă 

societăţile regiunii în „centura patriarhală” a Valentinei Moghadam, însă există o tranziţie 

evidentă spre un sistem al fraternităţi. Este drept că ratele de evoluţie sunt lente şi extrem de 

diferenţiate între diferitele societăţi ale regiunii. Astfel, dacă în Turcia, Israelul şi Libanul 

occidentalizat modelul de gender a suferit o modificare radicală sinonimă aproape cu o 

revoluţie feministă (ca efect al modernităţii şi, potrivit unor analişti, laicizării societăţii), în 

statele tradiţionaliste Yemen sau Arabia Saudită paternalismul este încă o dominantă. 

Această situaţie indică existenţa unei diferenţieri între cele două tipuri de feminism 

întâlnite în spaţiul islamic: feminismul militant de tip occidental şi cel moderat de tip islamic. 

Feminismul de tip occidental are o aderenţă şi un impact scăzut, datorită faptului că 

practicantele sale sunt percepute (în mod corect) ca încălcând tradiţia şi contrazicând modul 

de viaţă islamic, prin promovarea unor atitudini şi comportamente străine de substratul social 

şi cultural al populaţiilor respective. Mai mult, opoziţia politico-ideologică faţă de occident a 

crescut nivelul de intoleranţă faţă de aceste comportamente, astfel încât impactul 

feminismului militant este minim. Celălalt tip – în speţă feminismul de tip islamic, are o 

prezenţă mai discretă însă mult mai largă în societăţile musulmane, dat fiind că nu contrazice 

normele ci încearcă tocmai în baza acestora să promoveze un alt statut şi o majorare de status 

pentru femeile din islam.  
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O eventuală emancipare poate genera efecte demografice importante, prin raportare la 

evoluţiile occidentale unde a condus la prăbuşirea natalităţii (iar aceasta nu este o viziune 

misogină, ci rezultatul unor analize comparative obiective), însă nu este previzionată o 

asemenea dezvoltare într-un interval temporar mediu. Se poate considera astfel că evoluţiile 

şi puţin probabilele revoluţii în privinţa genului şi a relevanţei sale sociale nu vor produce, în 

mod determinant, mutaţii importante în dinamica demografică şi în raporturile demopolitice 

regionale din zona islamică, chiar dacă se înregistrează fenomene neaştepate: reducerea 

semnificativă a fertilităţii generale în majoritatea statelor zonei; creşterea speranţei de viaţă a 

femeilor în medie cu 3 ani peste cea a bărbaţilor; sporirea ratelor de acces la învăţământ 

pentru femei; fertilitate încă ridicată în unele dintre cele mai bogate state ale Orientului 

Mijlociu Extins (Oman, Libia, Arabia Saudită), în contrast cu scăderea fertilităţii în câteva 

dintre cele mai sărace ţări ale regiunii (Egipt sau Tunisia, spre exemplu).  

 

Toate aceste coordonate, corelate cu e valuarea evoluţiilor indicatorilor statistici din 

profilele demografice ale populaţiilor Orientului Mijlociu Extins, par să indice o trecere 

rapidă de la modelul procesual al ponderilor ridicate ale natalităţii şi mortalităţii spre palierul 

ratelor mediu-ridicate de natalitate şi scăzute de mortalitate. Arderea etapei natalitate ridicată 

/ scăderea graduală a mortalităţii defineşte evoluţiile regionale. Invalidarea, cel puţin 

temporară, a modelului demografic tranzitoriu (care asociază trecerea de la cote ridicate ale 

natalităţii şi mortalităţii la valori scăzute ale ambilor indicatori pe fondul dezvoltării 

economiilor industriale) constituie o curiozitate demopolitică explicabilă doar prin 

argumentele noopolitice care supralicitează orizonturile naturale de înlocuire. 

Tranziţia mortalităţii nu a precedat, în acest caz, o tranziţie a natalităţii, după cum le 

desemna Traian Rotariu, şi nu dă semne, dincolo de o reducere a fertilităţii după standardele 

Orientului Mijlociu Extins, că va încetini creşterea exploxivă. Fără a invoca sau utiliza 

conceptul de cea de-a doua tranziţie demografică, care a proiectat o grilă aplicabilă 

populaţiilor occidentale (privind ratele conjuncturale şi calendarului de nupţialitate, practica 

coabitării, reducerea bruscă a fertilităţii etc.), este posibil ca evoluţiile regionale să fie 

explicabile prin determinări socio-demografice specifice.  Orientul Mijlociu Extins pare să îşi 

definească un model tranzitoriu propriu pe termen lung care, deşi influenţat de determinările 

contextuale exprimate anterior, este caracterizat în mod fundamental de: impactul normelor 

religioase în dinamica familială şi manifestarea fertilităţii în cadru conjugal; predispoziţia 

culturală spre fertilitate ridicată; păstrarea ponderii populaţiei tinere în ciclurile demografice 
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viitoare, în baza fenomenului ecoului; substituirea rapidă a dinamicii reproductive proprii, 

temperată de programe de natalitate sau indicatori ai primei tranziţii demografice (sporirea 

gradului de educaţie al femeii şi părăsirea status-rolului casnic, creşterea nivelului de trai) 

prin schimburi de populaţie intra şi inter-regionale cu rol compensator; centripetarea urbană 

accelerată, ca soluţie pragmatică a limitărilor inerente ale potenţialului de habitare rural. 

Această logică proprie şi particulară a tranziţiei demografice din Orientul Mijlociu 

Extins determină la nivel micro o deplasare în ultimul secol a cantonării populaţiei de la 

mediul rural către mediul urban. Printr-o revoluţie industrială „redivivus”, Orientul a generat 

un fenomen demografic reconoscibil în Occidentul secolului XIX. În prezent, flucturaţiile 

ratei de creştere ale populaţiei Orientului Mijlociu Extins par a fi corelate cu distribuţia 

spaţială, în sensul înregistrării unei predilecţii urbane aproape generale care explică şi se 

justifică în parte în condiţiile scăderii cu 50% a sporului anual de populaţie (o axiomă 

demografică indică faptul că populaţia urbană tinde să aibă un spor natural mai redus decât 

cea rurală). În statele de referinţă se regăsesc toate modelele tranzitorii, delimitate potrivit 

unei taxonomii proprii, în modele de tip „X” (populaţia preponderent rurală înregistrează o 

translaţie spre populaţie preponderent urbană - specific Algeriei, Omanului, Iranului, Tunisiei 

şi Turciei), în „V” (populaţia preponderent urbană a înregistrat o creştere simetrică cu 

diminuarea populaţiei rurale - Arabia Saudită şi Libia), în „O” (mai rar întâlnit în dinamica 

demografică contemporană, modelul presupune diminuarea populaţiei urbane şi creşterea 

celei rurale, după o perioadă de creştere a ponderii urbane – Irak şi Yemen) sau în „U” (după 

o perioadă de creştere specifică modelului „V”, ponderile se menţin sensibil egale pe un 

interval determinat – celeleate state ale regiunii).  

La nivel macro, evoluţia istorică a dinamicii populaţiei a generat în timp o dificultate 

a localizării spaţiale, care rezidă  nu neapărat în identificarea generică a arealului de habitare 

ci în diferenţierea de vecinul proxim. Această dilemă motivează tendinţe de excluziune spre 

periferii a minorităţilor sau de enclavare a diferitelor populaţii, tendinţe ce nu se manifestă 

numai în cadrul general al arealelor largi, statale, ci şi în subdiviziuni mai mari (precum 

provinciile) sau mai mici (precum oraşele).  

Societăţile Orientului Mijlociu Extins sunt în fapt un spaţiu „montat”, adică o 

succesiune de celule de habitare cvasiatonome, dat fiind că aproape toată populaţia îşi 

efectuează majoritatea activităţilor în interiorul acestor celule. Relaţiile dintre nuclee se 

definesc la nivel de afiliere etnică şi religioasă (prin suprapunerea, adesea, a conştiinţei 

naţionale), determinând segregări care generează presiunea împingerii spre periferii a 
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minorităţilor. O astfel de logică socială nu exclude permeabilitate, însă adesea doar ca 

mobilitate tranzitorie şi nu drept implant definitiv.  Faptul că statele regiunii înregistrează 

între 19-20 (Teritoriile Palestiniene, respectiv Iordania) şi 101 grupuri etno-lingvistice (Iran) 

indică o fragmentare extremă a populaţiei în termeni de etniei, limbă şi religie, la care se 

adaugă alte microdiviziuni în raport de afilierea tribală sau de definirea naţională. 

Elementul etnic este, în majoritatea cazurilor, circumscris unei  teorii vectoriale a 

etniei de factură neoconstructivistă (dezvoltată strict pentru lucrarea de faţă), care porneşte de 

la premisa că etnia nu reprezintă atât o problemă de opţiune, cât de acceptare (sau de 

conştientizare şi conceptualizare) a identităţii generate de evoluţia istorică a colectivităţii. 

Procesul este în egală măsură natural şi raţional. De asemenea, este dinamic şi evolutiv. 

Aceste atribute nu neagă caracterul instrumental al etniei, însă doar ca efect şi nu drept cauză 

a generării sentimentului etnic. Cu alte cuvinte, întrucât niciodată opţiunile nu prezintă 

acelaşi grad de utilitate sau de actualitate, alegerea – dacă şi când este posibilă – reprezintă 

exclusiv o selectare între identităţi specifice unor momente temporale înlănţuite dar nu 

simetrice (trecutul, prezentul şi viitorul evoluţiei istorice). Discrepanţele dintre acestea, 

indiferent de numărul opţiunilor, propulsează întotdeauna o opţiune drept cea mai fezabilă. 

Cu alte cuvinte, nu este propriu-zis o selectare, cât o acceptare a inevitabilului cel mai 

favorabil. Un astfel de caz îl reprezintă diferenţierea între populaţiile din Peninsula Arabică 

sau cele care habitează Irakul şi Iordania, însă exemplele pot include şi Algeria versus 

Tunisia sau Tunisia versus Libia şamd. 

Din punct de vedere al rasei, predipoziţiile culturale ale populaţiilor regionale au fost 

modelate în timp de două aspecte: vecinătăţile (şi contactul cu grupuri cu o fizionomie 

diferită), respectiv normele religioase. În primul caz, vecinătăţile au determinat în evoluţia 

istorică a populaţiilor o predispoziţie pentru acceptarea vecinilor de o altă rasă, care în timp 

au devenit parte a unor populaţii nediferenţiate, precum cazul yemenit, unde sunt înglobate 

grupuri originare de pe coasta africană învecinată. În Egipt însă, o vecinătate de factură 

similară nu a condus la un grad mai ridicat de acceptabilitate pentru minoritatea nubiană 

sudică, care este în continuare supusă unor discriminări motivate strict rasial (din moment ce 

membrii săi vorbesc aceeaşi limbă ca populaţia majoritară şi sunt de asemenea adepţi ai 

islamului, în mare majoritate). 

Orientul Mijlociu Extins poate fi considerat o regiune lingvistică unipolară, Israelul 

reprezentând doar o enclavă, iar Iranul şi Turcia frontiere de limitare a cantonării limbii 

arabe. Astfel, deşi asimilarea etno-lingvistică arabă a fost limitată la nord-est de caracterul 
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monolitic al civilizaţiei persane - care şi-a păstrat structura indo-europeană şi a acceptat drept 

unic import islamismul în defavoarea zoroastrismului tradiţional, precum şi de evoluţia 

civilizaţiei otomane - cantonată în arealul altaic, în vest extinderea arealului său a cuprins tot 

Nordul Africii, unde bariera natură a deşertului a limitat zona de expansiune etnolingvistică 

arabă.  

Pe cale de consecinţă, frontierele lingvistice regionale au subzistat într-un spaţiu 

paralel frontierei teritoriale sau a celei etnice, suprapunerile fiind cel mult o coincidenţă 

fericită (precum relaţia dintre populaţia iraniană şi farsi). Această uniformitate relativă la 

nivelul macrolimbii favorizează în continuare mişcările voluntare de populaţie, nelimitate de 

bariera comunicaţională, şi contribuie la catalizarea unor curente integriste care valorizează 

valenţa naţionalistă a substratului lingvistic (precum panarabismul).  

Dacă limba permite existenţa şi manifestarea unei reale metaculturi arabe dominante 

(araba definind, înainte de toate, un spaţiu cultural şi mai puţin etnic), religiile diverse şi 

antagonice ale regiunii crează falii demopolitice ce contribuie la dinamica populaţiilor. 

Relaţia dintre religie şi demografie este relevantă din mai multe considerente. În primul rând, 

din perspectiva teoriei potrivit căreia fertilitatea crescută a populaţiilor religioase devansează 

în proporţie majoritară fertilitatea populaţiilor laice în statele în curs de dezvoltare (precum 

Orientul Mijlociu Extins), iar echilibrul de forţe se modifică pe măsură ce creşte nivelul de 

dezvoltare al acelei societăţi. În al doilea rând, este interesantă observaţia lui Eric Kaufman 

potrivit căruia „populaţia intră, iese şi se mişcă în cadrul unei religii în aceeaşi manieră în 

care oamenii se nasc, mor sau migrează în cursul vieţii”, ceea ce dă naştere unei posibilităţi 

cu totul noi de interpretare a religiei dintr-o perspectivă socio-demografică. Populaţia 

religioasă este afectată, prin urmare, nu doar de asimilare sau alienare de către o altă 

populaţie religioasă sau de secularism (vezi exemplul irakian în timpul guvernării partidului 

socialist Ba’ath), cât mai ales de fertilitate şi mortalitate. În al treilea rând, dimensiunea 

socio-demografică a religiei se manifestă pregnant în ceea ce priveşte atributele de 

identificare ale populaţiilor. Atunci când acestea sunt revendicative şi au substrat politic, 

modifică realităţile demopolitice prin schimbarea accelerată a dispunerii populaţiilor (în speţă 

cantonările) sau a ponderilor în totalul naţional (prin excluderi mai mult sau mai puţin 

agresive, care generează migraţii sau refugieri).  

Orientul Mijlociu Extins este şi a fost dintotdeauna un spaţiu în care identitatea se 

exprimă şi prin religie. Exemplul dispunerii populaţiei în Bagdadul contemporan este 

suficient pentru a ilustra importanţa revirimentului religiei asupra manifestărilor demopolitice 
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actuale. Reaşezările constante ale acestor grupuri, peste care se suprapun graniţe arbitrare 

moştenite de la regimurile coloniale, determină o perisabilitate fără precedent a demarcaţiilor 

interstatale, şi implicit a coordonatelor teritoriale ale populaţiilor din regiune. Printre factorii 

favorizanţi se numără: 

o existenţa unor frontiere de facto care complică ansamblul geopolitic regional. Astfel,  

frontiera de jure dintre Israel şi Siria este situată la vest de Înălţimile Golan, în timp ce 

frontiera de facto este reprezentată de cea în vigoare efectivă din 1974, adică la est de Golan; 

o prezenţa liniilor de demarcaţie pe post de frontieră de facto, stabilite în baza unor 

acorduri de încetare a focului în conflicte externe (frontiera siriano-israeliană); 

o tentativele de implantare a unor proiecte metastatale perisabile, cu efecte federealiste, 

construite în baza aspiraţiilor panislamiste sau panarabice (precum Republica Arabă Unită, 

defiinţată în 1961); 

o tendinţa de recuperarea a frontierelor istorice, cum ar fi repoziţionările yemenite 

soldate prin unificarea celor două republici în mai 1990, redobândirea provinciilor Asir şi 

Najran (în baza acordului din  2000 cu Arabia Saudită), redesenarea frontierei din Dhofar 

(acordul din 1992 cu Oman) şi redobândirea suveranităţii asupra insulelor Hanish (după 

acordul din 1999 semnat cu Eritreea) şamd; 

o constituirea regiunilor tampon, afrontaliere (în afara graniţelor statelor care le 

delimitează, precum zona neutră de la graniţa kuweitiano-saudită) sau intrafrontaliere („Zona 

de securitate” israeliană din Libanul de Sud, între 1978 - 2000). 

Astfel, nu surprinde afirmarea în Orientul Mijlociu Extins a unor tipare naţionale 

întârziate, orientate pregnant spre indicatorii teritorialităţii şi omogenităţii.  Aceste formule 

nu au fost însă destinate întotdeauna găsirii celui mai mic numitor comun (în pofida 

continuităţii lingvistice arabe sau a tendinţei de unificare religioasă în cadrul unei umma 

universale care ar fi putut favoriza o asemenea dezvoltare). Deficitul de coagulare naţională 

reală a acestor spaţii “montate” (cu excepţiile periferiei estice a Orientului Mijlociu Extins, 

precum Turcia sau Iranul) poate fi atribuit şi tribalismului, care plasează “sistemele tribale în 

opoziţie cu comunităţile”, potrivit observaţiei lui Achim Mihu. Altfel spus, grupurile şi 

populaţiile Orientului Mijlociu Extins sunt compuse dintr-o reţea complexă de unităţi tribale 

extrem de puternice din punct de vedere al coeziunii, care susţin sau din contră, subminează, 

structurile statale (sau comunităţile invocate mai sus). 
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Citându-l pe Emile Durkheim, Nabil Khoury consideră că statele (inclusiv statele 

Orientului Mijlociu Extins) se bazează pe o „solidaritate mecanică; în speţă cooperarea unei 

multitudini de grupuri etnice, economice, birocratice şi politice”, care implică în timp 

schimbări profunde ale logicii tribale. Realităţile actuale indică faptul că este posibil ca 

această disponibilitate de a-şi suspenda sau transfera către stat prerogativele de autoritate 

tribală (după cum indicam anterior) să reprezinte mai degrabă un mandat social încredinţat 

temporar, de bună voie sau nu (au fost nenumărate cazuri în care coeziunea naţională s-a 

bazat pe forţa, inclusiv armată, a statului), de către elitele tribale. Prin urmare, cedarea 

prerogativelor este posibil să nu fie permanentă şi în niciun caz definitivă şi nerevendicabilă 

ulterior, în funcţie de alterarea status qvo-ului. Spre exemplu, retribalizarea irakiană din 

prezent are loc după mai bine de 30 de ani de disoluţie forţată a coeziunii tribale în timpul 

regimului Ba'ath al lui Saddam Hussein, ca răspuns sau pe fondul unei stări de insecuritate 

generală şi existenţei unui stat irakian slab.  

 În acest context complex de condiţionări demopolitice, proiectele naţionaliste sunt 

clar delimitate de şi în naţiunile-stat, însă apartenenţa la o naţiune „poate fi sub-, super- şi 

trans-statală, deoarece graniţele naţiunilor nu coincid aproape niciodată cu aşa-numitele 

naţiuni-stat”, aşa cum afirma Nira Yuval-Davis. Acţiunile demopolitice vor continua să 

reprezinte instrumentul de operare în cadrul arhitecturilor statale mai mult sau mai mai puţin 

stabilizate, fiind oricând posibile evoluţii inprevizibile ale reţetei imperfecte omogenitate / 

teritorialitate = naţiune. Astfel, teritorialitatea se exprimă prin regula generală în care 

modificările de frontieră sunt destul de rar dictate de repoziţionări ale dispozitivelor compacte 

de populaţie, precum şi prin excepţia de la regula generală, în baza căreia repoziţionarea şi 

compactizarea actuală a populaţiilor dictează noile frontiere (vezi exemplul israelian demult 

consolidat, apropiatul deznodământ palestinian sau aspiraţiile şi mişcările dedicate din zonele 

kurde, libaneze şi irakiene).  

 Revenind la definiţia demopoliticii şi fără a căuta neapărat soluţia în axiome 

sociologice, este evident că evoluţia naturală a proceselor de suprapunere a sistemelor 

culturale, economice şi politice în acelaşi spaţiu, poate avea drept rezultat integrarea 

culturilor distincte minoritare în cadrul unei culturi globale standardizate, omogene şi 

protejate sau cel puţin promovate de puterea centrală. Cât de amplă sau cât va corespunde 

această cultură actualelor delimitări statal-naţionale rămâne de văzut; dacă această evoluţie 

naturală este posibilă, repezintă o altă dilemă. Oricum, o faza postnaţională nu se 

prefigurează prea curând în Orientul Mijlociu Extins, bântuit de obsesia revendicării 
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identitare „în termeni de vechime, religie, limbă, istorie, valori, obiceiuri şi instituţii”, după 

cum amintea Samuel Huntington. 

Pornind de la o observaţie a lui Vasile Gheţău, care consideră că „viziunea pe termen 

lung este cea care ar trebui privilegiată în orice abordare prospectivă a demograficului”, 

apreciem că în formula explicitării demopolitice, perspectiva exhaustivă (spaţială şi 

temporară)  asupra populaţiilor este singura în măsură să permită proiectarea unor scenarii de 

evoluţie, limitate doar de volumul variabilelor şi de dimensiunea cartografierii 

interdependenţelor. Domeniu de sinteză, demopolitica se regăseşte la fel de bine în 

vecinătatea demografiei sau a politicii sociale, în baza operatorilor săi care ţintesc structura 

cantitativă (de resortul demografiei) şi calitativă (de resortul sociologiei) a populaţiei.  

Scopul demopoliticii îl reprezintă astfel cartarea influenţelor şi, în baza acestora, 

elaborarea de diagnoze sau prognoze cu privire la fenomenele demografice şi cauzele sociale 

ale acestora sau, dimpotrivă, cu privire la fenomenele sociale şi cauzele demografice ale 

acestora. Prin urmare, se poate considera că utilizând metoda de integrare demopolitică a 

cauzelor şi efectelor mişcărilor demografice există premise favorabile pentru dezvoltarea de 

scenarii demopolitice, în cazul de faţă pentru o regiune atât de dinamică precum Orientul 

Mijlociu Extins. Procesele demografice nu mai pot fi interpretate astfel dintr-o perspectivă 

statică, redusă la interpretarea valorilor recenzabile ale populaţiei. Influenţele demopolitice se 

manifestă prin cauzele şi efectele acestora (care devin la rândul lor cauze pentru alte efecte, 

într-un fenomen continuu al ecoului) asupra grupurilor şi structurilor de populaţiei, în ceea ce 

– printr-o interpretare corectă – poate deveni o hartă a influenţelor demopolitice, în care 

condiţionările sunt întotdeauna biunivoce. 

 Spre exemplu, dinamica grupurilor de populaţie condiţionează coordonatele 

structurilor de populaţie şi invers, datorită unei definiri dihotomice a celor două coordonate. 

În timp ce structurile de populaţie sunt caracterizate prin rigiditate (nu urmăresc dinamica 

grupurilor şi încearcă să o modeleze potrivit unor ideologii cu un omniprezent substrat 

teritorial), geodeterminism (definite în funcţie de un anumit areal, adesea arbitrar, 

reconoscibil prin graniţele statelor existente la un moment istoric determinat), lipsă de 

omogenitate (compuse din grupuri eclectice) şi instabilitate (în permanentă schimbare, 

potrivit influenţelor exercitate de forţe de consolidare şi erozione interne şi externe), 

grupurile de populaţie sunt fluide şi dinamice (mobile dar echilibrate), omogene şi stabile.  
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Teritorialitatea se exprimă astfel prin regula generală în care modificările de frontieră 

sunt destul de rar dictate de repoziţionări ale dispozitivelor compacte de populaţie, precum şi 

prin excepţia de la regula generală, în baza căreia repoziţionarea şi compactizarea actuală a 

populaţiilor dictează noile frontiere (vezi exemplul israelian demult consolidat, apropiatul 

deznodământ palestinian sau aspiraţiile şi mişcările dedicate din zonele kurde, libaneze şi 

irakiene). În acest cadru al relaţiei simbiotice dintre grupuri şi structuri au loc principalele 

evenimente demografice ale Orientului Mijlociu Extins, motivate de diferenţele de potenţial 

dintre populaţiile aflate în diverse stadii ale unei tranziţii demografice. Mai mult, în regiune s-

a dezvoltat un tipar profund particular al modelului demografic tranzitoriu, caracterizat de 

impactul normelor religioase în dinamica familială şi manifestarea fertilităţii în cadru 

conjugal; predispoziţia culturală spre fertilitate ridicată; păstrarea ponderii populaţiei tinere în 

ciclurile demografice viitoare, în baza fenomenului ecoului; substituirea rapidă a dinamicii 

reproductive proprii (temperată de programe de natalitate, sporirea gradului de educaţie al 

femeii şi părăsirea status-rolului casnic, creşterea nivelului de trai) prin schimburi de 

populaţie intra şi inter-regionale cu rol compensator; respectiv centripetarea urbană 

accelerată. Orizonturile de habitare generează noi influenţe, în baza unei accentuate presiuni a 

densităţii medii nete care împinge cohorte întregi spre receptori voluntari sau involuntari de 

populaţie din spaţiul regional şi extraregional.  

Migraţia rurar-urbană este universală, însă există şi sunt oricând posibile fenomene de 

reflux demografic în condiţiile înrăutăţirii indicatorilor economici care au motivat migraţia 

sau a stărilor conflictuale ce pot genera refugieri interne spre zonele rurale mai sigure. 

Mobilitatea naturală a populaţiei este astfel accentuată de dezechilibre economice care 

fundamentează un proces de tip push-pull (încadrându-se într-o teorie economică a migraţie), 

respectiv de dezechilibre în ceea ce priveşte serviciile publice şi politicile sociale 

(încadrându-se într-un model push-pull de factură socială). Adăugând coordonatele etnice, 

rasiale, de gender sau definire lingvistică şi religioasă, obţinem o cheie de interpretare 

complexă în care populaţia se manifestă ca o masă fluidă, extrem de sensibilă la contextul în 

care se înscrie propria sa dinamică. Întrebarea fundamentală este însă dacă demopolitica se 

limitează la a fi un senzor al schimbărilor (în timp ce acestea au loc, acţionând astfel ca resort 

de explicitare a fenomenelor) sau un mecanism de prognoză (anticipând evoluţiile 

fenomenelor şi apariţia evenimentelor demografice, în condiţiile conjugării influenţelor 

constatate). Răspunsul pare a fi afirmativ pentru ambele coordonate, care nu se exclud 

reciproc. 


